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ESERCIZIO 1 
 
Come mostrato in figura 1.1, un disco forato di PVC ( 4.0GPapE  , 0.35p  , 52με/°Cp  e 

, 9.0MPaam p  ) con 1 80mmR  , 2 200mmR   e 12mmh   è forzato all’interno di un anello di 

acciaio inox  ( 190GPaaE  , 0.3a  , 16με/°Ca   e , 300MPaam a  ) avente sezione quadrata (

h h ). Sapendo che per effettuare l’operazione di assemblaggio senza necessità di pressa la temperatura
deve essere ridotta di almeno 30°C , quando l’elemento è riportato alla temperatura ambiente: 

a) determinare la pressione di contatto sulla superficie di collegamento, 
b) tracciare l’andamento delle componenti tensionali  principali  in funzione della posizione radiale 
c) calcolare il coefficiente di sicurezza a resistenza. 

Fig. 1.1

Risposta a)
Le C.C. dei due problemi di Lamé sono:

 

 

 

da cui:
p=3.09  MPa



Risposta b)

Risposta c)
La condizione critica si verifica al bordo del disco:
η = 1.22



ESERCIZIO 2 
 

Nella Fig. 2.1 è mostrato un recipiente chiuso, pressurizzato internamente con una pressione p
0
, e 

soggetto all’azione laterale W dovuta al vento. 
Si conduca la verifica della saldatura longitudinale a piena penetrazione  
Dati: 
 L = 12 m  
 W = 3 kN/m 
 P0 = 2 MPa   
 sp = 20 mm 
  = 900 mm 
 amm = 300 MPa   tensione ammissibile materiale base 
 f1 = 0.9   efficienza della saldatura 

Fig. 2.1
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Fig. 3.1



Φ 3000 mm sp 20 mm p 5 MPa

α 1 βA 1.2 βB 1.12

σθθ p
Φ

2 sp
 Tensione circonferenziale

Si impone che la fessura sia passante e si calcola il relativo valore di KI, che costituirà anche il

valore minimo richiesto alla tenacità.

b sp

a α b

KIA σθθ π a βA 112.798 MPa m

KIB σθθ π b βB 105.278 MPa m

KIC max KIA KIB  112.798 MPa m Tenacità richiesta


